

# 定州:书写脱贫攻坚精彩答卷

□记者 赵绅光 通讯员 聂资滨 薛莹

近年来,定州市把脱贫攻坚作为第一民生工程,以脱贫攻坚工作统揽经济社会发展全局,全党动员、全民发动,久久为功、善作善成,全市脱贫攻坚取得决定性胜利,闯出了一条具有定州特色的非贫困村(县)脱贫攻坚路子。

## 聚焦“两不愁、三保障” 增强群众幸福感获得感

崭新的平房,洁净的院落,定州市开元镇孔庄子村贫困户南增强打量着自家的新房,脸上洋溢幸福笑容。“危房改造资金补贴了2.5万元,我们基本上没花钱,还通上了自来水,改建了厕所。”南增强的姐姐南增辉激动地说。

近年来,定州市聚焦“两不愁三保障”,健全完善“三保障”和饮水安全监测预警、排查处置、运行管护长效机制,使贫困群众住上了“安全房”,喝上了“放心水”,走上了“通畅路”。2016—2019年,该市累计改造危房598户,其中建档立卡贫困户292户,发放补助资金502.8万元。

健全完善工作机制,让贫困群众看得了病、看得起病、看得

33

贫困发生率由2015年的2.3%下降为0,“两不愁三保障”动态清零,产业就业帮扶全覆盖;贫困群众年人均纯收入由2016年的2301元提高到2020年的11000元……近年来,定州市以脱贫攻坚工作统揽经济社会发展全局,闯出了一条具有定州特色的非贫困村(县)脱贫攻坚路子

好病。建立完善市乡村一体化“十统一”管理,全市建成22个乡镇标准化卫生院、489个村级卫生室,累计为建档立卡贫困人口报销费用超过1.4亿元,合规费用报销比例超过90%,贫困群众慢性病鉴定、办卡、服务实现全覆盖,累计为贫困群众代缴城乡居民医疗保险超过1040万元。

健全贫困生资料数据库,累计资助8511名贫困家庭学生,落实资金1339.8万元,义务教育阶段学生全部应学在学。实施105所薄弱学校改造建设工程,新建、改扩建校舍20.5万平方米,投资近2亿元加强教育信息化建设。对建档立卡贫困家庭学生全部由教师进行“一对一”包联,2018年以来,共有257名建档立卡贫困学生

考入大学。

积极推进农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接,加大农村低保扩面力度,开通低保、特困办理“直通车”,建档立卡贫困户实现应保尽保。

## 鼓起“钱袋子” 扭住产业扶贫牛鼻子

该市东旺镇东旺村肖要楼一家曾被确定为建档立卡贫困户。当村镇干部了解到肖要楼想发展养殖业但苦于没有资金时,便帮他申请了扶贫小额信贷5万元。在村镇干部的帮助下,肖要楼一年就收回了成本。现在肖要楼的养殖场规模越来越大,日子越过越红火。

定州市坚持政府主导、企业搭台、群众唱戏,扶贫资金累计投入超过2.3亿元,统筹打好

产业扶贫、就业扶贫、科技扶贫、社会扶贫“组合拳”。

该市依托市供销系统和20余家大型农业龙头企业,实施量化折股、资产收益和到户种植养殖项目104个,实现了建档立卡贫困户3轮产业全覆盖,累计产生收益超过870万元;依托全国农业大市、生猪调出大市以及苗木花卉种植等方面的优势,积极发动合作社等新型农业经营主体129个,通过土地流转、合作社入股等方式与贫困户建立长效稳定的利益联结机制,对452户贫困户实施帮扶。同时,对贫困劳动力开展全员动态跟踪走访,精准建档立卡,累计开展以“助力脱贫攻坚”为主题的专场招聘会50余期,为4291人次开展职业技能培训,实现贫困劳动力就业4462人。

建立专项、行业、社会“三位一体”大扶贫格局。以“百企帮百村”扶贫专项行动为依托,累计组织动员255家各级各类企业(商会)开展结对帮扶,通过产业扶贫、消费扶贫、公益扶贫等形式参与脱贫攻坚,帮扶金额达到6800余万元。

## 筑牢“防火墙”

### 建立防贫返贫长效机制

“一场大病让刚摘掉穷帽子的我几近绝望,多亏政府给我们上了防贫保险。”东旺镇大王庄村贫困户王彬说,保险公司赔付的7万多元,让他重新燃起了生活的希望。

2019年,定州市政府与保险公司合作设立精准扶贫保险,每年由市财政拨付470万元专款作为防贫保险金,按每人每年50元保费标准为全市10%左右的农村人口购买保险,重点救助有返贫致贫风险的非高标准脱贫户和非贫困低收入户。

“我们为全市10%的农村人口购买了防贫保险,但由于精准防贫保险保障对象不事前确定、不事先识别,实际上保障范围是全市约109万农村人口,从源头上筑起发生贫困的‘拦水坝’,有效避免非高标准脱贫户和非贫困低收入户返贫致贫。”市扶贫办常务副主任锁红说,2019年以来,该市共发放精准防贫保险金508.01万元,292户非高标准脱贫户和非贫困低收入户受益。



定州市北方循环经济示范园区内各企业在做好常态化疫情防控的前提下,抓机遇、赶进度、忙生产,全力冲刺“开门红”。图为工人在园区企业的生产线上工作。

赵绅光 摄

## 定州1683家企业完成 安全生产“双控”机制建设

**本报讯(通讯员康立国)**定州市以“防风险、除隐患、保安全”为主线,认真研判形势,严格责任落实,狠抓源头治理,强化监管执法,深化三年行动,推进安全生产“双控”机制建设,稳步推进安全生产各项重点工作落实。

该市以省政府2号令和各行业安全生产双控机制建设指导手册为抓手,推进危险化学品、建筑施工、交通运输、学校、商务、医院、文化旅游等重点行业领域安全生产“双控”机制建设工作。全市完成规模以上及高危行业企业安全生产“双控”机制建设340家,中小微企业1343家,执法检查企业1075家次。扎实开展安全生产专项整治三年行动,成立保障机构,建立台账和“一表三清单”,实行月统计、季调度、定期通报等工作机制,扎实推进三年行动各项工作落到实处。

## 定州排查整治 农村房屋安全隐患

**本报讯(通讯员张春红)**定州市扎实推进农村房屋安全隐患排查整治工作,消除农村房屋安全隐患,保障人民群众生命财产安全。

按照全面摸底、分类排查、重点整治、压茬推进的原则,该市以行政村为单位,对农村住房、村委会等行政办公场所,农村餐饮饭店、民宿宾馆、商店、农贸市场等人员密集场所和经营性场所,农村寺观教堂等宗教活动场所,农村生产加工、仓储物流等生产性用房,农村学校、幼儿园等教育设施,卫生间(所、站)、敬(养)老院、福利机构、文化室、图书室、阅览室、礼堂等各类农村房屋全面摸底排查,扎实推进农村房屋安全隐患排查整治工作。按照时间节点要求,去年12月31日前,该市完成了农村经营性自建房和非自建房共计11075户的排查录入工作,农村房屋安全信息采集助手中459个行政村覆盖率100%,排查率100%,安全率100%。目前,正积极推进农村非经营性房屋的安全隐患排查及数据录入,现已录入4.5万余户。

## 定州加快建设 品质品位品牌之城

**本报讯(通讯员赵珍珍)**定州市今年将突出产城融合发展,精致规划、精心建设、精细管理,全面提升城市品质,建设品质品位品牌之城。

着力打造四大板块,构建舒展大气格局。实施城市北扩东跨,打造西部产业新区、东部科技高地、北部生态新城、古城旧城“四大板块”;加快建设唐河生态走廊,打造立体景观带;推进城市客运站搬迁,加快构建城市大外环;依托京港澳、曲港、石津等高速公路,谋划城市高速环线。

促进城市产兴业旺,打造新兴区域商贸物流中心。加快“万达广场—愉景酒店—国贸中心—开元酒店”新商圈建设,提升古城旅游商圈特色;加快实施定州国际陆港项目,把定州打造成京津冀功能完善的新兴区域商贸物流中心。

深入实施五个行动,推进城市更新提质。实施城市风貌提升行动,加快“五馆一中心”,国贸中心、愉景酒店、众春园等项目建设;实施文化旅游提质行动,开展历史街区和文保单位周边环境整治,建设全域旅游城市;实施市政路网提升、增绿靓城行动及城市“微改造”行动,打造无处不精心、无处不精细、无处不精彩的的城市形象。

打造特色文化名城,实施特色文化振兴行动,加强历史文化街区、历史建筑修缮保护,让定州的历史文化活起来;深入挖掘凡人善举,开展道德模范、身边好人评选,展现“好人之城、品德定州”文明形象。



定州市在城区增绿添景、打造精品亮点、村庄和道路绿化、廊道绿化建设、林果产业发展等5个方面下功夫,深入开展国土绿化工作,争创省级森林城市。图为该市头庄乡村民在道路两侧植树。

赵绅光 摄

## 定州去年发放 住房公积金贷款1.3亿元

**本报讯(通讯员高思佳 薛莹)**从定州市住房公积金管理中心获悉,去年该中心为457户职工发放住房公积金贷款1.3亿元,同比增长53.95%。

该中心加快“互联网+政务服务”体系建设,顺利完成全国住房公积金异地转移接续平台直连工作;大力推广公积金高频业务“随时办、随地办、掌上办”,持续提高“离柜率”和“网办率”;组织开展“服务进企业,宣传送上门”公积金政策宣讲服务活动,解答职工在公积金缴存、提取和贷款方面的疑问;同时,全面开展住房公积金异地个人住房贷款业务。



随着天气转暖,定州市在做好疫情防控的同时,开展春耕春种工作,加快春季农业生产。图为该市东旺镇东旺村桃园内,果农王士辉在为桃树剪枝。  
赵绅光 胡向聪 摄

## 定州:春风送岗位 就业暖民心

**本报讯(通讯员严丽莎)**近日,从定州市人力资源和社会保障局获悉,该市组织开展了“春风行动”暨“就业援助月”线上招聘会活动中,共有约80家企业在线上开展招聘活动。

据了解,此次招聘活动时间为2月1日至3月31日,以“春风送岗位、就业暖民心”为主题,面向辖区用工企业和求职者,提供就业岗位3000余个,供广大劳动者就地就近就便与用工单位直接对话、自主交流、双向选择,为供求双方搭建互利共赢的就业平台。